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Riportate su questo foglio le risposte numeriche con le relative unita di misura.

1. Un proiettile di massa m = 10 g viene sparato con velocita di modulo vg = T':; o _f':j_}__
50 m/s contro un blocco di massa M = 240 g inizialmente fermo su un piano mmw—m= | M |/ Z|:Z.' X j::: :

orizzontale liscio, collegato ad una molla di costante elastica k& = 400 N/m.
L’altro estremo della molla e vincolato ad un muro verticale, come illustrato
in figura. Il proiettile si conficca nel blocco. Determinare:

a) l'energia del sistema subito dopo 'urto; Ey =
b) l'ampiezza delle oscillazioni della molla; A=
c¢) la velocita del blocco, in modulo, quando la compressione

della molla ¢ Az = 3.0 cm. v =

2. Un gas perfetto esegue le seguenti trasformazioni reversibili: 1) espansione isobara da uno
stato A avente volume V4 = 4 { e pressione p4 = 2 atm ad uno stato B avente volume Vp = 8 ¢;
2) trasformazione isocora fino ad uno stato C' avente pressione pc = 5 atm; 3) compressione isobara
fino ad uno stato D avente volume Vp = 4 £. Dopo aver disegnato le trasformazioni in un diagramma
{pV}, e sapendo che il calore totale scambiato nelle tre trasformazioni & nullo, calcolare:

a) il lavoro totale; Lip =
b) la variazione di energia interna del gas; AUyp =
c¢) il calore da sottrarre al gas per farlo tornare nello

stato A lungo una trasformazione isocora reversibile; Qpa =

3. Su un piano definito dai due assi {xy}, si trovano un filo rettilineo molto lungo carico con densita

lineare uniforme A = 1.2 nC/m e una carica puntiforme Q = —3 nC. La posizione del filo coincide con
I’asse y, mentre la carica si trova nel punto di coordinate (z = 20 cm; y = 0). Calcolare:
a) il campo elettrico nel punto A, di coordinate (z4 = 20 cm; y4 = —50 cm); E =
b) la differenza di potenziale tra il punto A ed un punto B
di coordinate (zp = 20 cm; yp = —60 cm); V-V =
¢) Il lavoro fatto dal campo elettrico per portare un
elettrone dal punto A al punto B. L=
Avvertenze :
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Soluzione Esercizio 1

a) la velocita del blocco dopo 'urto si determina applicando la legge di conservazione della
quantita di moto totale:

mug = (M +m)V; V = JHo — 8580 — 2 m /s,

Subito dopo l'urto il sistema ha solo energia cinetica:

Ey=1(M+m)V?=05x (2404 10)- 1073 x 22 =0.5J .

b) L’ampiezza delle oscillazioni si determina con la conservazione dell’energia:

WA2=E, = A=\2E/k=/2x05/400=>50cm .

¢) By = (M +m)v® + 3k(Az)> = o? = 2Bo—k(Az)? _ 2x0.5-400x(31072)* _ 9 5 m?/s?;

M+m 0.25
v=1256=1.6 m/s.

Soluzione Esercizio 2

b

s] D c
a) Il lavoro si ricava per via grafica:
Lip=pax(Vg—V4)=2x(8—4)=8atm-1;
LBCZO; 2_ A
Lep =pex (Vp—Ve) =5 x (4—8) = —20 atm - I;
Lap=Lap+Lpc+Lep=8+0-20=—12atm-1. H ]

b) AUAD:UD—UA:QAD_LADIO—(—12):12 atm -1 .
¢) In una trasformazione isocora il lavoro ¢ nullo, quindi:
QDA == AUDA = —AUAD =—-12atm-1.

Soluzione Esercizio 3

a) Scegliamo gli assi come nel testo. Il campo elettrico nel punto A ha una componente lungo
x dovuta soltanto al filo, diretta nel verso positivo delle x perché il filo & carico positivamente,
ed una componente lungo y dovuta solo alla carica @), diretta verso la carica perché e negativa,
cioe e diretta lungo il verso positivo dell’asse y. Le due componenti sono:

By=2— = L2100 _107.9 C/m;

2Teg T A 21 x8.85-10—12% 0.2

E, = kol% = 9.10°219° — 108 C/m.

A 0.52
b) La differenza di potenziale AV p = Vg — V), € dovuta alla sola carica elettrica ), essendo
costante la distanza dei due punti A e B dall’ asse del filo. Dunque:

¢ —koi=9-1o9x(—3-10—9)><(———)=9V.

1
AVig = Vi — Vi = kp——
AR B AT RO lya] 06 05

c) Il lavoro fatto dal campo elettrico &: L = —qAV,p, dove g = —e = —1.6-107° C. Quindi
L=—(—e)x9=9eV=16-107"x9=1.44-10"18 J.
Il lavoro e positivo dato che il campo sta allontanando fra loro due cariche dello stesso segno.

=V



